



黑嘴鸥

2月5日,新调整的《国家重点保护野生动物名录》(以下简称《名录》)正式公布,共列入野生动物980种和8类。这是我国32年来首次对名录进行大调整,新增了517种(类)野生动物。长江江豚、豺等65种野生动物由国家二级保护野生动物升为国家一级,熊猴、北山羊、蟒蛇3种野生动物因种群稳定、分布较广,由国家一级保护野生动物调整为国家二级。那么,江苏有没有这些野生动物?保护情况如何?现代快报记者采访了相关专家。

现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕 李鸣

《国家重点保护野生动物名录》32年来首次调整

长江江豚升级为国家一级保护物种



东方白鹳

江苏盐城国家级珍禽自然保护区·范明供图
勺嘴鹬

32年来首次进行大调整

我国野生动物种类十分丰富,仅脊椎动物就达7300种,其中大熊猫、华南虎、金丝猴、长江江豚、朱鹮、大鲵等许多珍贵、濒危野生动物为我国所特有。为加强珍贵、濒危野生动物拯救保护,《野生动物保护法》对实施《名录》制度作出了明确规定。

此次是《名录》发布至今32年来的首次调整。调整后的《名录》共列入野生动物980种和8类,其中国家一级保护野生动物234种和1类、国家二级保护野生动物746种和7类。在管理体制上,上述物种中,686种按陆生野生动物,由林草部门管理,294种和8类按水生野生动物,由渔业部门管理,在《名录》中加“*”标注。

与原《名录》相比,新《名录》主要有两点变化:一是原《名录》物种全部予以保留,其中豺、长江江豚等65种动物由国家二级保护野生动物升为国家一级,熊猴、北山羊、蟒蛇3种野生动物因种群稳定、分布较广,由国家一级保护野生动物调整为国家二级;二是新增517种(类)野生动物,其中,大斑灵猫等43种列为国家一级保护野生动物,狼等474种(类)列为国家二级保护野生动物。

长江江豚、豺等升为一级

在调整后的《名录》中,长江江豚升为国家一级保护野生动物。这一消息让环保卫士们非常开心。近些年来,受人类活动和自然环境变化的影响,将长江江豚、豺等升级为一级保护动物的呼声不断,至此终于如愿。

中国野生动物保护协会水生野生动物保护分会会长李彦亮此前在接受现代快报记者采表示,长江江豚位于长江水域生物链的顶端,是目前长江里唯一的淡水哺乳动物,具有重要的生态和环境指示意义。禁捕令执行、长江江豚升级为国家一级保护物种等,为长江水生生物保护创造了利好保障。

2020年7月,南京长江江豚省级自然保护区管理站单独设立了管理机构。9月,保护区通过中国人与生物圈国家委员会评审,正式加入中国生物圈保护区网络,成为全省第一个加入该网络的省级自然保护区。南京在保护江豚方面做了不少工作,比如建立江豚救护基地,构建立体化的监测管理体系,还在鼓楼滨江建立江豚监测站,该站点成为首个面向社会开放的江豚科普教育基地。

“长江南京段的江豚数量稳定维持在50头左右,处于恢复性增长状态。长江江豚升为一级保护后,意味着将受到更加严格的保护。”南京江豚保护协会会长、南师大生命科学院教授杨光说,长冮南京段、镇江段都

生活着一定数量的长江江豚。在“长江大保护”的大背景下,根据《名录》要求,将对保护区的设置、日常监测、执法活动等方面深入推進。

此次,豺的保护等级也升为一级。

勺嘴鹬、黑嘴鸥首次纳入《名录》

此次调整的《名录》中,鸟纲新增了百余种鸟类。其中有大量水鸟,包括东方白鹳、勺嘴鹬、黑嘴鸥、水雉等。其中东方白鹳、勺嘴鹬、黑嘴鸥等首次纳入《名录》,为一级保护动物。不过,东方白鹳此前已按照“白鹳”这一类别进行二级保护。

为什么会从二级升为一级?难道是因为种群数量减少了?

江苏盐城国家级珍禽自然保护区鸟类研究中心主任、研究员,中国鹤类联合保护委员会专家代表吕士成参与了此次《名录》调整修改意见的讨论。他告诉现代快报记者,并不是所有物种的保护升级都是因为数量减少,有些是随着人们保护意识的强化,增加了对这些物种重要性的认识。

“在调整后的《名录》中,盐城国家级珍禽自然保护区里生活的国家一级保护野生动物由11种增加至27种。其中,黑嘴鸥的繁殖区域,是1987年鸟类学家首次在盐城发现的。目前,黑嘴鸥的总数量并没有减少,但是专家们认为它很重要,就把它列为国家一级保护野生动物。”

此外,现代快报记者注意到,勺嘴鹬已被IUCN红色物种名录列为极危物种,此次入选国家一级是和国际接轨,加大保护力度。勺嘴鹬主要繁殖于西伯利亚东部的苔原地带,冬季至我国南方与南亚越冬,迁徙时经过我国东部沿海。

画眉、相思、百灵等也被收录

江苏地跨南北两个气候带,鸟类资源十分丰富。在新增鸟类保护物种中,画眉、歌百灵、红嘴相思鸟、云雀等也被列入其中。这些鸟感觉在自然界里也时常能见到,为何也能纳入《名录》?

“将这些鸟儿纳入《名录》,说明这些鸟类的生存环境堪忧,尤其是原生地受到威胁。”自然摄影师范明解释,以画眉为例,皖南的画眉十分有名,但数量也在减少。

“新版《名录》鸟类的种类大幅增加,很多鸟类的保护级别提升,说明野生鸟类生存状况严峻,保护工作任重而道远。”范明告诉记者,江苏作为鸟类大省,是候鸟迁徙越冬路上的重要一站。在苏北沿海、长江中下游湿地,观鸟爱好者每年能看到“南来北往”的候鸟。在南京,长江边、石臼湖等湖泊附近都是冬候鸟愿意越冬的地点。

延伸

坚决禁止滥食及非法交易野生动物活动

《名录》的调整,对保护珍贵、濒危野生动物具有重要意义。

现代快报记者了解到,下一步,国家林业和草原局、农业农村部将依法依规切实做好《名录》调整后的各项实施工作:进一步加大保护力度,依照《名录》所列物种的自然分布区落实地方政府责任,确保其种群及栖息地安全,严防乱捕滥猎野生动物及破坏栖息地行为;严格执行监管,严厉打击违法犯罪行为,坚决禁止滥食及非法交易野生动物活动;做好《名录》调整的过渡衔接工作,依法规范猎捕、人工繁育、出售、购买、利用等活动,对已经合法从事相关物种人工繁育活动的单位或个人做好指导、帮助,维护其合法权益等。

根据我国现行《野生动物保护法》,因科学研究、种群调控、疫源疫病监测或者其他特殊情况,需要猎捕国家一级保护野生动物的,应当向国务院野生动物保护主管部门申请特许猎捕证;需要猎捕国家二级保护野生动物的,应当向省、自治区、直辖市人民政府野生动物保护主管部门申请特许猎捕证。

惩处方面,《刑法》规定,非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。

征婚交友

广告热线:025-84783581

♥男49岁,1.80米83kg年10万征女友。13160027556

♥81年男,觅女友!17714355617

♥征婚,男42岁外地在南京打工,找贤惠女。电话:15151899148

♥男四十岁觅有缘人。17625917058

零距离老牌婚介中心

不成功不收会费成功率高
张萍诚信热线84649365

南京幸福之家正规知名婚介

免费登记58821218

南京红娘:手/微19850879848

22年老牌人多,盛天大厦1单704室

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757 地址:洪武北路55号置地广场1806室

遗失

遗失 易森出生医学证明,编号:P321028706,声明作废。

遗失 黄惟鸿身份证,321082198106140316,声明作废。

遗失 南京金良餐饮管理有限公司云南北路分公司营业执照正本(统一社会信用代码91320106MA1WD7H308),声明作废。

公告

告示 洪武路街道建新中国社区第六届居民委员会任期已满,第七届社区居民委员会选举即将开始,请户籍在建新中国社区、年满18周岁(截止到2021年3月20日)的居民,于2021年2月24日前去武学园2号裙楼武学园社区居委会登记。特此告示。

告示 洪武路街道王府园社区第六届居民委员会任期已满,第七届社区居民委员会选举即将开始,请户籍在王府园社区、年满18周岁(截止到2021年3月20日)的居民,于2021年2月24日前去东王府园90号王府园社区居委会登记。特此告示。

告示 红花街道龙翔雅苑社区第五届居民委员会任期已满,第六届社区居民委员会选举即将开始,请户籍在龙翔雅苑社区、年满18周岁(截止到2021年3月20日)的居民,于2021年2月10日前前往永乐路108号社区居委会登记。特此告示。

债权债务公告 南京市舜天游职业培训学校经理(董)事会决议,拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告见报之日起45日内向本学校清算组申报债权。逾期我学校不承担任何的法律责任,特此公告。联系电话:15651635956

联系人:郭倩 联系地址:南京市雨花台区软件大道119号丰盛商汇1号楼5楼

告示 红花街道九龙新寓社区第六届居民委员会任期已满,第七届社区居民委员会选举即将开始,请户籍在九龙新寓社区、年满18周岁(截止到2021年3月20日)的居民,于2021年2月10日前前往大明路210号社区居委会登记。特此告示。